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ФОР МУ ВАН НЯ ІМІ ДЖУ СУЧАС НИХ БІБ ЛІ О ТЕК 
У КОН ТЕКС ТІ РОЗ ВИТ КУ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ РЕСУР СІВ

У статті роз гля нуто про блеми вивчення імі джу біб лі о теки. Акцен ту ється 
увага на фор му ванні та роз витку імі джу сучас них біб лі о тек у кон тексті роз-
витку інфор ма цій них ресурсів.

Клю чові слова: пози тив ний образ (імідж), імі джева полі тика, імідж веб-
сайту.

Із середини 90-х років XX ст. у біб лі о теч ній сфері спо сте рі га ється 
знач ний інте рес до про блем фор му вання імі джу біб лі о теки. Одним 
з най важ ли ві ших показ ни ків фор му вання біб лі о теч ного імі джу в умо-
вах інфор ма цій ного сус піль ства є сту пінь від по від ності її місії, мети 
та завдань пот ре бам соціуму.

Сьо годні біб лі о теки ство рю ють свій інди ві ду аль ний образ, в основі 
якого лежать такі цін ності як інфор ма ція, куль тура, мис тецтво, освіта 
тощо. Осно вою діяль ності сучас ного біб лі о теч ного закладу та пріо ри-
тет ним напря мом є, по-перше, ство рення пози тив ного імі джу, фор му-
вання над ій ної репу та ції серед широ кої гро мадсь кості, по-друге, зни-
щення сте ре о ти пів зне важ ли вого став лення до біб лі о теч ної про фе сії 
як рутин ної та неперс пек тив ної. Імідж – це загальне уяв лення про біб-
лі о теку і зале жить він від щоден ної праці та фор му ється впро довж бага-
тьох років.

Про блемі імі джу біб лі о тек дос та т ньо уваги при ді лено як укра ї нсь-
кими, так і російсь кими нау ков цями. Тему імі джу біб лі о теки в різ-
них її аспек тах роз роб ляли, напри клад, С.  Бара баш, О.  Каш ка рьова, 
Т. Кос тирко, В. Паш кова, В. Яро щук, Л. Вла щенко, Т. Гри щенко, І. Кар-
пова, Л. Они щук. У 90-х роках про блема висвіт лю ва лася російсь кими 
вче ними, зок рема, у моног ра фіях А.  Ю. Пана сюка, Г.  Г. Почеп цова, 
І.  А. Федо рова, В.  М. Шепе ляв, О. Бори сова, М. Мат вє єва, Е. Яст ру бова, 
В. Стель маха. Дос від імі дже вої діяль ності, почи на ючи від дос лі джень 
імі джу в кон тексті загаль них про блем біб лі о теч ної справи і закін чу-
ючи вивчен ням обра зів біб лі о тек і біб лі о те ка рів у худож ній літе ра-
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турі, вивчали і закор донні фахівці Е. Еббот, С. Берк, Дж. Е. Хен ні ган, 
Е. О’Б райен, І. Ван Ріі нен, К. Вайс, Р. Девіс, Г. Прінс, П. Шуман та ін.

У кон тексті попе ред ніх дос лі джень імідж біб лі о теки можна визна-
чити як сфор мо ва ний у масо вій сві до мості емо ційно забарв ле ний 
образ, який визна ча ється став лен ням сус піль ства до біб лі о теки, її пос-
луг, ресур сів, това рів. Образ біб лі о теки пос тійно змі ню ється. Якість 
цих змін зале жить від діяль ності колек тиву, керів ництва біб лі о теки, 
які повинні цілесп ря мо вано, сис те ма тично фор му вати імідж на основі 
наяв них ресур сів [1].

По няття «імідж» похо дить від латинсь кого imago (зобра ження, 
від обра ження, види мість), пов’я за ного з латинсь ким сло вом imitare, 
що озна чає «імі ту ва ти». На сьо годні, згідно зі слов ни ком Вебс тера, 
імідж – це штучна імі та ція чи подання зов ні ш ньої форми будь-якого 
об’єкта чи особи. І.  В. Альо шина, автор статті «Кор по ра тив ний імідж: 
стра те гіч ний аспект» зазна чає, що імідж – це образ орга ні за ції в поданні 
груп гро мадсь кості.

Імідж біб лі о тек з огляду на бага то рів не вий та бага то ас пект ний 
харак тер їх участі в соці аль них кому ні ка ціях фор му ється по-різ ному, 
оскільки бажана пове дінка різ них груп щодо біб лі о теки може від різ ня-
тися. Інакше кажучи, одна і та ж біб лі о тека може по-різ ному сприй ма-
тися корис ту ва чами, орга нами дер жав ної влади, міс це вою та біб лі о теч-
ною гро мадсь кістю. Так, для широ кої гро мадсь кості може бути кра щою 
гума ніс тична пози ція біб лі о тек [2], а для орга нів влади – вико нання 
ними іде о ло гіч ної функ ції. Таким чином, імідж біб лі о теки, образно 
кажучи, «її облич чя» від би ва ється в дзер калі сус піль ної думки і про фе-
сій ного біб лі о теч ного середо вища.

Та ким чином, імідж біб лі о теки можна роз гля дати як поши ре ний 
і від носно стій кий образ, що сфор му вався у сві до мості різ них груп насе-
лення під впли вом її без по се ре д ньої діяль ності, захо дів, що вжи ва ються 
нею для збіль шення своєї по пуляр ності, і ряду фак то рів. Носій імі джу 
нази ва ється його суб’єк том, про то ти пом, про об ра зом, спо жи вач імі-
джу – об’єк том, імі дже вою ауди то рією.

Об раз, ство ре ний біб лі о те кою, з одного боку, сприяє про су ванню 
інфор ма цій них ресур сів і пос луг, з іншого – сти му лює її подаль ший роз-
ви ток. Більше того, спе ци фіка імі джу біб лі о тек поля гає в тому, що він 
існує неза лежно від зусиль самої біб лі о теки, він існує, навіть якщо і не 
роз роб ля ється спе ці ально, питання лише – який і, отже, пот ре бує пос-
тій ної оцінки і корекції. При визна ченні імі джу біб лі о теки най більш 
важ ли вими є вико рис тання функ ці о наль ного під ходу, згідно з яким 
виді ля ється імідж зов ні ш ньо біб лі о теч ний і внут рі ш ньо біб лі о теч ний.
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Зов ніш ній імідж скла да ється з сус піль ної думки про біб лі о теку. Фор-
му ється рек лам ною кам па нією, якістю інфор ма цій ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів, зв’яз ками із засо бами масо вої інфор ма ції і сус пільно 
затре бу ва ний.

Внут ріш ній імідж – це атмос фера усе ре дині біб лі о теч ного колек тиву. 
Він дає змогу ство рити спри ят ливі умови для досяг нення єди ної мети 
в спіль ній діяль ності, збли жує спів ро біт ни ків, дає мож ли вість інди ві ду-
аль ного роз криття кож ного. Важ ли вість емо цій ного фак тору, пози тив-
ного середо вища роботи колек тиву не можна недо оці ню вати; важ ливе 
також усві дом лення вико ну ва ної роботи, від чуття затре бу ва ної сус-
піль ст вом і т. д. Ці фак тори є осно вою фор му вання пози тив ного імі джу 
біб лі о теки [3].

Ви хо дячи з пріо ри тет ності зазна че них під хо дів, у біб лі о те коз навстві 
наразі скла лися три основні кон цеп ції імі джу біб лі о тек:

1. «Орга ні за ційно-уп рав лінсь ка» (спря мо вана на вдос ко на лення 
обслу го ву вання чита чів і роз ви ток PR).

2. «Пси хо ло гіч на» (при ді ляє увагу внут рі ш ньому світу біб лі о те каря, 
його само оцінці, задо во ленню, одер жу ва ному від роботи тощо).

3. «Ірра ці о наль на» (яка визна чає, що імідж біб лі о тек визна ча ється 
пере важно неза леж ними від їх діяль ності фак то ра ми) [4] .

У будь-якому випадку, слід вра хо ву вати, що імідж має зав жди дві сто-
рони: одна визна чає став лення до нього ото чу ю чих, для яких він при зна че-
ний, а інша – імідж в уяв ленні самого його носія, тобто біб лі о теки. Про фе сій-
ний під хід до фор му вання образу біб лі о теки має буду ва тись на все біч ному 
вивченні корис ту вача або ауди то рії, на яких він роз ра хо ва ний.

При цьому, визна ча ючи основні скла дові фор  м у вання імі джу біб лі о-
тек, необ хідно від зна чити основні його складові:

– ав то ри тет ність і ком пе тент ність керів ни ків;
– про фе сі о на лізм пер со на лу;
– куль тура спіл ку вання в біб лі о те ці;
– ди зайн біб лі о теки (зов ніш ній і внут ріш ній);
– куль тура робо чих місць спів ро біт ни ків;
– ком форт ність умов для корис ту ва чів;
– спе ци фіка інфор ма цій них ресурсів;
– ви ко рис тання новіт ніх тех но ло гій;
– рек лама біб лі о те ки;
– до ку мен та ція (її від по від ність нор мам сучас ного діло водст ва);
– на яв ність влас ного фір мо вого стилю;
– на яв ність тра ди цій, риту а лів;
– участь у між біб лі о теч них кор по ра ці ях.
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Су часна транс фор ма ція біб лі о тек в куль турно-ін фор ма ційні центри 
акту а лі зує акти ві за цію впро ва дження в прак тику роботи різ них засо-
бів фор му вання пози тив ного біб лі о теч ного імі джу. Серед них варто 
виді лити, по-перше, роз робку бренду – пози тив ного образу біб лі о-
теки (інфор ма ційні стенди, бей джі, ство рення фір мо вого стилю тощо). 
По-друге, про ве дення рек лам них кам па ній та рек лама окре мих видів 
пос луг або напря мів роботи, через, зок рема, засоби масо вої інфор ма ції. 
По-третє, «паб лік рілейшнз» біб лі о теки (зв’язки з гро мадсь кістю, лобі-
ю вання тощо) [5].

Од ним з важ ли вих скла до вих успіш ного образу тра ди ційно є оформ-
лення біб лі о теки – її вивіски, ого ло шення тощо. Сюди ж від но сяться 
і виставки, які здатні при вер нути увагу корис ту ва чів до колек цій і мате-
рі а лів та акти ві зу вати вико рис тання біб лі о теч ного фонду.

Не менш важ ли вим для під три мання імі джу є і фір мо вий стиль, 
який скла да ється з декіль кох ком по нен тів, серед яких основне місце 
нале жить фір мо вому знаку або емб лемі біб лі о теки, лого типу, сло гану, 
що при кра ша тиме дру ко вану про дук цію, яка ство рена у біб лі о теці. Фір-
мо вий знак біб лі о теки (лого тип) є сенс роз мі щу вати на візи тів ках, кон-
вер тах, бук ле тах, читаць ких квит ках тощо.

На сьо годні основ ною кор по ра тив ною візит ною карт кою біб лі о теки є, 
без сум ніву, її веб-сайт – з роз вит ком елект рон них інфор ма цій них тех-
но ло гій кіль кість корис ту ва чів, а від так імі джева ауди то рія зрос тає екс-
по нен ційно, збіль шу ю чись на 30–40  % на рік  [6]. 

Зага лом кіль кість біб лі о теч них корис ту ва чів збіль шу ється до 14 млн, 
і умови їхньої роботи з даними, пред став ле ними на веб-сай тах біб лі о-
тек, знач ним чином і фор му ють імідж закла дів зага лом. Саме сайт біб лі-
о теки є важ ли вим інстру мен том інфор му вання корис ту ва чів про досяг-
нуте, струк туру біб лі о теки, її ресурси, пос луги, які вона надає; наві га ції 
в акту аль ній інфор ма ції про заходи, які вже від бу лися в біб лі о теці або 
мають від бу тися най ближ чим часом і тощо.

Тому особ лива увага повинна бути при ді лена зміс тов ному напов-
ненню сайту – акту аль ність, вичерп ність та дос туп ність інфор ма ції, 
пред став ле ної на ньому, є обо в’яз ко вою умо вою успіш ності та ефек тив-
ності ресурсу. Лише заці кав ле ність корис ту вача дає змогу про су вати 
мате рі али, що харак те ри зу ють роботу біб лі о теки, під крес лю ють зна чу-
щість і, пев ним чином, уні каль ність її діяль ності.

Не менш важ лива струк тура самого веб-сайту – зро зу міла та логічна, 
щоб корис ту вач чітко уяв ляв, як отри мати ту чи іншу інфор ма цію зі сто-
рінки. Нарешті, пот рібне пос тійне онов лення пред став ле ної на сайті 
інфор ма ції. На решті, сайт – це обличчя біб лі о теки, в уся кому разі, 
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в інфор ма цій ному прос торі. Тому смак і уні каль ний стиль – це ті вер-
шини, до яких необ хідно праг нути. В іде алі сайт пови нен бути пізна ва-
ний, навіть якщо на екрані не видно лого тип та іншу атри бу тику. Власна 
манера викладу новин, вигід ний стиль подачі мате рі алу впли ва ють 
на виді лення сайту з ряду подібних.

Розг ля немо, напри клад, сайт Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В.  І. Вер надсь кого (http://www.nbuv.gov.ua).

Го ловна сто рінка веб-сайту Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В.  І. Вер надсь кого від по ві дає вимозі інфор ма тив ності та ефек тив ності 
наві га торсь кої функ ції: дає мож ли вість своїм корис ту ва чам отри мати 
дос туп до таких інфор ма цій них ресур сів біб лі о теки, як сис тема ката-
ло гів і кар то тек, нау кова пері о дика Укра їни, елект рон ний фонд, перед-
пла чені ресурси, Наці о нальна юри дична біб лі о тека, рефе ра тивна база 
даних, Фонд пре зи ден тів Укра їни, нау кові біог ра фії вче них, ана лі тичні 
мате рі али СІАЗ, нау кові уста нови, біб лі о течні новини. Та кож сайт біб-
лі о теки надає дос туп до нау ково-ін фор ма цій них ресур сів Інтер нету: 
пошу ко вих сис тем, біб лі о тек Укра їни, наці о наль них біб лі о тек, елект-
рон них біб лі о тек, орга нів дер жав ної влади, наці о наль них уні вер си те тів, 
енцик ло пе дій, слов ни ків, газет та інтер нет-ви дань.

Отже, сайт Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В.  І. Вер надсь кого 
надає дос туп до мате рі а лів з най більш акту аль них сус піль них про блем, 
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озна йом лює корис ту вача з істо рич ним та куль тур ним роз вит ком держави.
Слід також від зна чити зруч ність пошу ко вої сис теми веб «ІРБІС», 

яка надає роз ши рені мож ли вості наві га ції по сайту та дос туп до руб рик 
«Запи тай біб лі о те ка ря», «Юри дичні інфор ма ційні ресур си», «Елект-
ронні ресур си», «Інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ний сер віс».

Сайт НБУВ перед ба чає й інте рак тивні методи – залу чення чита чів 
до спів праці, напри клад, у руб риці «Ана лі тичні мате рі али СІАЗ» дає 
мож ли вість обго во рення в режимі онлайн пред став ле них на сайті мате рі-
а лів з акту аль них тем на плат формі LiveJournal. Також, вико рис то ву ючи 
інте рак тивні тех но ло гії, мак си мально вра хо ву ючи сус пільні та інди ві ду-
альні пот реби й запити, на сайті від крито форум з обго во рення про блем 
інфор ма цій ного суве ре ні тету та інших сус пільно зна чу щих тема тик, 
що спри чи нило жваві комен тарі та чис ленні від гуки з цієї проблеми.

Впро ва дження мето дів інте рак тив ної роботи сприяє фор му ванню 
імі джу від кри тості, сучас ності, соці аль ної актив ності біб лі о теки.

На у ко вий ана ліз сай тів про від них біб лі о тек світу дає змогу дос лід-
ни кам виок ре мити спільні риси в їх роз витку, над анні пос луг та струк-
турі. Так, усі дос лі джу вані веб-пор тали над ають дос туп до елект рон-
них ката ло гів, фон дів, рефе ра тив них баз даних, колек цій, виста вок, 
фото- та ауді о ре сур сів; дають змогу озна йо ми тися з істо рією біб лі о теки 
та ряд ком новин, ско рис та тися пошу ко вою сис те мою, яка у всіх пор-
талів є досить зруч ною та бага то рів не вою, ско рис та тися пос лу гою зво-
рот ного зв’язку. Від по віддю на вимоги сьо го дення стали чати, форуми 
чи фор му вання груп у соці аль них мережах.

Отже, орі єн ту ю чись на дос від сві то вих біб лі о тек, у перс пек тиві доціль-
ним вида ється вдос ко на лення інтер фейсу НБУВ, а саме: збіль шення гра-
фіч ної інфор ма ції, що супро во джує руб рики та під руб рики сайту.

Із метою охоп лення більш широ кої ауди то рії варто впро ва дити 
на сайті тема тичні роз діли, як-от: для дітей, родини (напри клад, жур-
нали, літе ра тура з педа го гіки, вихо вання, пси хо ло гії, меди ци ни), для 
біб лі о теч них пра ців ни ків (напри клад, щорічні кон фе рен ційні мате рі а-
ли). За при кла дом Біб лі о теки Кон гресу США затре бу ва ною стала б руб-
рика для нау ков ців, дос лід ни ків, викла да чів, сту ден тів [7].

Та ким чином, нагаль ним завдан ням сучас ної біб лі о теки повинна стати 
робота з моде лю вання образу сайту як важ ли вої скла до вої загаль но біб лі-
о теч ного імі джу. Визна ча ючи напрями цієї роботи, варто від зна чити важ-
ли вість таких ком по нен тів:

– сучасно та стильно про ду мана інфор ма ція про біб лі о теку, її тра ди ції 
задо во лення запи тів корис ту ва чів;

– ор га ні за ція під го товки ефек тив них, висо ко я кіс них інфор ма ційно-
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ана лі тич них про дук тів, удос ко на лення пос луг, у тому числі дис тант них;
– ор га ні зо вана на сучас ному рівні рек ламна діяль ність про мож ли-

вості інфор ма цій ного обслу го ву вання в біб лі о те ках;
– про су вання сай тів – йдеться про вико рис тання засо бів і мето-

дів, спря мо ва них на виве дення сайту у вер хні пози ції пошу ко вих сис-
тем (в іде алі – у ОП-10), за реле вант ними клю чо вими сло вами і сло вос по-
лу чен нями. На сьо годні в Укра їні най більш по пуляр ними пошу ко вими 
сис те мами вва жа ються Google і Яндекс, тому основні сили інтер нет-
мар ке то ло гів і SEO-оп ти мі за то рів спря мо вані саме на них;

– ху дожнє есте тичне оформ лення інфор ма цій них про дук тів і самого 
сайту.

Фор му вання імі джу біб лі о тек над зви чайно важ ливе в умо вах сучас-
ного інфор ма цій ного сус піль ства, вра хо ву ючи і той фак тор, що на сьо-
годні саме біб лі о теки знач ним чином пред став ля ють дер жаву в цілому, 
над аючи дос то вірну інфор ма цію про її істо рію, куль туру та сучас ний 
стан розвитку.
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